



永安乡薄板泉村是著名抗日英雄刘怀文烈士的老家。刘怀文1926年参加叶挺领导的北伐军，1937年参加朱道南组织的农民抗日自卫军，1939年被任命为八路军鲁中军区第二军分区一团副团长，1942年在沂水西崮山为掩护军区机关领导突围拉响手榴弹和日军同归于尽，至今他的故事还在广为流传。

立志报国 四处奔走为革命

薄板泉村位于永安乡南部，是一个较为偏僻的小山村，1900年，刘怀文就出生在这里。

“我爷爷刘振基是一位教书先生，过去在齐村和本村教过私塾，家里有着几亩薄田，日子还算过得去。父亲刘怀文兄弟六人，他排行老二。”85岁的刘树柏告诉记者。刘怀文打小跟着父亲上私塾，聪明好学，并很有侠义之气，后来在家中务农。他虽然个头不高，但年轻时就喜欢武术，平时好舞枪弄棒，身手很麻利。那时候他就立下了报国之志，想走尚武救国的道路。上世纪20年代，孙中山在广州建立革命政府，刘怀文约了几名志同道合的青年，怀着变革社会、解救民众的愿望，日夜兼程，徒步奔往南方。几经周折，于1926年夏找到了向往已久的国民革命军。

我区文史专家周庆陛先生对刘怀文烈士的事迹颇有研究，他告诉记者，刘怀文在去寻找国民革命军的路上并不顺利，那时候到处军阀割据，刘怀文他们在路上曾先后三次被军阀抓去当兵，但后来都逃了出来，历尽艰险才找到叶挺领导的北伐军。由于刘怀文作战勇敢机智，连续立功，在北伐军中很快被提升为排长。当时军队中有很多的共产党员，刘怀文看到他们无私无畏，勇于献身，深受感动。1927年“四·一二”反革命政变后，反动派大肆捕杀共产党员和革命工人，刘怀文因受怀疑而被捕。获释后鉴于白色恐怖异常严重，刘怀文不甘心为敌人驱使，就回到了老家薄板泉村。

投身抗日 屡获战功受称赞

卢沟桥事变爆发后，日军大举入侵，中华民族处在了危急时刻，在家务农的刘怀文再也坐不住，他期待着能报效祖国。当年的10月，参加过广州起义的共产党员朱道南在邹坞乡农学校暴动，建立了一支农民抗日自卫军，刘怀文得知后便和四弟刘怀民参加了这支部队。

刘怀文67岁的侄子刘树友告诉记者，当时是他的父亲一大早将刘怀文、刘怀民两人送出的家门，为的是不让奶奶知道。在刘家圩子门前，刘怀文对刘树友的父亲说：“五弟，自古忠孝不能两全，你要替我们俩在母亲面前尽孝。”这句话多年来刘树友的父亲一直记着。

在《山东抗战英烈》一书中，刊登有刘怀文的英雄事迹。书中记载，1938年3月，中共苏鲁豫皖特委书记郭子化和张光中等，领导鲁南人民组建抗日武装，5月，刘怀文所在的农民抗日自卫军被编入鲁南人民抗日义勇队第一总队第三大队，他被任命为排长。同年夏末，刘怀文奉命率三排到滕县城南去收编一支地主武装，他事先动员大家做好了应战准备。果然，就在刘怀文向这

支地主武装宣传抗日政策时，敌人突然向他身边投过来一颗手榴弹。刘怀文临危不惧，一脚将冒着黑烟的手榴弹踢向了敌人，手榴弹在敌群中爆炸。此次战斗，刘怀文身上两处负伤，但他仍沉着指挥全排打退敌人，并安全撤回。他的勇敢行为受到上级表扬，名字很快在部队中传开。不久他升任连长，又升任副营长，并于同年加入了中国共产党。

刘树友说，二伯父参加革命后就很少回家，那次滕县南战斗中他脸部受伤，据说还在小屯村养过伤，虽然两村相距没有十里路，但伯父也没回家看看。1968年家里翻盖炮楼时，家人曾在墙缝中发现了一张由张光中签字盖章的三营长任命书，估计应该是那个时候颁发的，另外还有一张记得是郭子化签署的烈属证，但遗憾的是后来都遗失了。

转战沂蒙 英雄壮举美名扬

周庆陛先生曾经搜集并整理刘怀文的战斗故事，写过多篇文章纪念烈士。他告诉记者，刘怀文作战勇敢，每次都是身先士卒，冲锋在前，打了很多胜仗，他的战斗故事实在是太多了。

周庆陛说，1939年刘怀文被选送到了岸堤抗大分校学习，结业后被任命为营长，年底被任命为鲁中军区一团副团长（当时无团长）。1940年的一天，刘怀文率领两个连，在沂水西墩崮山下，被数倍于我的日伪军包围，但他带领战士出其不意地绕到敌人背后，打垮了一个营，并活捉了伪营长。1941年秋，驻沂水城的近百名日伪军到根据地边沿骚扰，刘怀文亲率一个连占领公路边的一个山头，堵住敌人的退路，将敌人击溃，而我方却无一伤亡。同年11月，日军大举“扫荡”沂蒙山区，刘怀文奉命率一团反“扫荡”，指挥两个连在郭庄附近山上修筑工事成功阻击来犯之敌。纵队首长表扬了刘怀文的指挥，指出这是以少胜多的战例。没多久日军再次大举“扫荡”，将我军政人员（多是地方工作人员）2000多人包围，刘怀文带着两个连的兵力迅速赶到，冲进重围，解救被围者500余人，而他自己却在战斗中负了重伤。

1942年6月，刘怀文被分配到抗大一分校营团干部学员队学习。10月27日，日军15000余人合击南墙峪山区，山东军区机关部分同志和抗大一分校被包围，刘怀文奉命率领干部30余人掩护突围。他们迅速占领了制高点旋崮顶，敌人轮番发起进攻，被他们一次次打退。最后阵地上只剩下刘怀文和一名重伤员，一颗子弹打中了刘怀文的腹部，肠子从伤口涌出，他用子弹袋裹住伤口，拉起一挺机枪继续向敌人扫射。子弹打完了，刘怀文抓起一颗手榴弹等待敌人，当敌人扑过来的时候，他毅然拉响了手榴弹，和敌人同归于尽……

采访中，刘怀文的孙子、著名画家刘新安告诉记者，刘怀文牺牲后，被民政部批准为革命烈士，但他们家至今也不知道爷爷的尸骨埋到了哪里。为了纪念爷爷，家人于1955年在村头的水库边上，为爷爷建了一个衣冠冢，并于1964年立起了一块小石碑。刘新安表示，他将赴沂蒙山区爷爷牺牲的地方看看，搜集素材，创作作品，以更好地纪念刘怀文，宣传他的革命事迹。



记者在采访刘怀文烈士后人



刘新安展示刘怀文的革命烈士证明书



刘怀文烈士故居



刘怀文烈士墓



刘怀文烈士衣冠冢



刘怀文烈士墓

刘怀文 薄板泉村走出的抗日英雄

图文
乳浩

